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Itési itmutato: A feladatok megoldasanal az iires négyzeteket kell kitolteni, illetve
rakat kell kiegésziteni. Az egyes feladatok kiirasaban részletesen szerepel, hogy hany

pozitiv pontot lehet kapni a jo valaszokért, illetve hany pont levonast a rossz valaszokért.
Ha nem ir valaszt, nulla pontot kap. Ha valamelyik eredményt javitja, egyértelmien javit-
son, olvashatatlan megoldasért a rossznak megfelel6 pontszamot kapja. Ne hasznaljon

piros

e DO

szind tollat!

ntse el az aldbbi allitdsokrol, hogy igazak-e. Ha egy allitasrol ugy véli, hogy igaz,

irjon az allitas el6tti négyzetbe egy I bettit, ha hamisnak gondolja, akkor egy H betiit
irjon a négyzetbe. A helyes valaszra +2 pontot kap, a rosszra —1-et. Nem kell minden
négyzetet kitoltenie.

A Shannon-féle forraskddolasi tétel kimondja, hogy egy emlékezet nélkiili, sta-
cionaris A forrashoz lehet olyan forraskodot talalni, melynek az atlagos kodszohossza
H(A)/(logys) és H(A)/(logy s) + 1 kozott van, ha H(A) az A halmaz entropidja, s
pedig a kodabécé elemszama.

A maximalis tavolsadgu, avagy MDS koédok dp,;, kodtavolsdgara igaz, hogy dpi, =
n — log, k + 1, ahol n a kodszavak hossza, k az iizenetblokkok hossza, r pedig a
kodabécé elemszama.

Az (n, k) paraméterti Reed—Solomon-kodok kodszavainak spektruméban az els6 k
elem nulla, mivel a generatorpolinom [[7—F*(t — %), ahol ¥ a kod generatoreleme.

A blokkos kodatfiizés soran a csatornakodolt iizenet szimbolumait egy D x D-s
méatrixba olvassuk be oszlopfolytonosan, majd onnan sorfolytonosan kiolvasva bo-
csatjuk a csatornara. A csatornan vald athaladas utan egy ugyanilyen matrixba
sorfolytonosan irjuk be és oszlopfolytonosan olvassuk ki a vett szimboélumokat, és
csak ezutan dekodoljuk az iizenetet.

A Reed—Solomon-kédok a koédszovektoraiknak spektrumat a generatorpolinom
spektruméahoz rendelt vektor és az ilizenetvektorok spektruméanak konvolicidjaként
allitjak eld.

Mintavételezés soran az f(t) diszkrét ideji figvénybdl f(to), f(to+T1), f(to+2T),. ..
folytonos idejii szamsorozatot kapunk. A ¢, mennyiség a legels§ mintavételezés
idépontja.

Egy kod minimélis stlya a kdédszavai silyai koziil a legnagyobb, azaz azon ¢ =
(co,c1,- ., Cn1) kodszavanak a nem nulla ¢; komponenseinek a szdma, amelyben a
legkevesebb nulla szerepel.

A konvolucios kodok tavolsagprofiljanak — a di < d5 < d5 < ... monoton nem
csokkend sorozatnak — a hatarértékét a kod szabad tavolsdganak nevezik és d..-nel
jelolik.
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A valtozé szohosszusagu forraskodok atlagos szohossza a forrasdbécé egyes elemeihez
— rendelt kodszavak hosszanak varhatoértéke, azaz az L = >, ¢;, ahol ¢; a forrasabécé
1-edik szimbolumahoz rendelt kodszo hossza, az Gsszegzés pedig a forrasabécé min-
den elemére vonatkozik.

A Lempel-Ziv-kddolasok soran egy szotar keletkezik, amelynek az egyes bejegyzései
— tartalmaznak egy sorszamot, egy megjegyzett kararktert és egy olyan elemet, amely
megmutatja, hogy mely tovabbi sorszami bejegyzés(ek) soran mutatunk ra.

Shannon csatornakodolési tétele kimondja, hogy ha a csatornakapacitasnal kisebb
— kodsebességgel szeretnénk jeleket tovabbitani a csatornan, akkor a kapott bitsorozat
dekodolasa soran felléps hibak szdma tetszGlegesen kicsivé csokkenthets .

A ciklikus kodok k x n méretii generdtormatrixanak az elsé £k oszlopa mindenképpen
— egységmatrixot alkot.

A perfekt kodokra a Hamming-korlatban nem az egyenléség all fenn.

A szisztematikus kodok HT paritdsellen6rzé matrixanak utolsé n — k sora olyan

— (n — k) X (n — k)-s matrixot alkot, melynek csak a f6atlojaban vannak 1-esek, az
y J

Osszes tobbi eleme 0.

A digitalis frekvenciamodulacié soran az atvitelre szant iizenet lehetséges szim-
— bolumainak olyan szinuszos jelszakaszokat feleltetiink meg, amelyek egyméstol a
frekvencidjukban térnek el.

Egy (n, k) paraméterti nembinéris Hamming-kod kodszavainak hossza n = 27~% —1.

A dpin kodtavolsaga csatornakodok kevesebb, mint dy,;, torléses hibat tudnak ki-
—— javitani.
A konvolucios kodok tavolsdgprofilja az a di < d < dj < ... monoton nem csokkend

— sorozat, amelynek elemei azok a d; szamok, amelyek a kodolon létrejové elss @
kodszokeretbdl képezett vektorok maximélis Hamming-tavolsagaként allnak eld.

A kodosztasos nyalabolasnal (CDMA) a rendelkezésre allo frekvencia-részsavok
— szamanal sokkal tobb felhasznalo paros van a rendszerben.

A szines képek szinhatasat négy koordinataval szoktak elérni, a piros, az kék és a
— z0ld krominanciaval és a luminanciaval.

Egy A = {A;, Ay, ..., A} halmaz entropidja a H(A) = — Zﬁzlpiloggp%, ahol p; az
— A; halmazelem el6fordulasi valoszintsége.

A forraskodok olyan f : A — B fiiggvények, amelyek az A forrasabécé elemeibdl

— képezett tetszéleges hosszusagu sorozatokhoz — azaz az A halmaz elemeihez — a B
kodabécé elemeibdl allo, végtelen hosszu sorzatokat rendelnek hozza.

A prediktiv képtomoritési eljarasok kihasznaljék, hogy a szomszédos pixelek adatai
— egyméstol tobbnyire csak kicsit térnek el, igy a kis kiilonbségek tarolasihoz sokkal
kevesebb szimbolumra van sziikség, mint a pixelhez tartozo teljes informaécio
tarolasahoz.

A Viterbi-féle dekodolo algoritmusnal a taléls utvonal az lesz, amelynek a vett
— bitsorozattdl mért Hamming-tavolsdga maximalis.

Az v vett vektor szindréméja altal generalt mellékosztaly elemei koziil azzal javitjuk
— a vett vektort, amelyiknek a legkisebb a stlya.
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e Legyen az ,m”, .,p” és .k’ szimbolumok eléfordulési valdszintisége rendre 0,3; 0,2 és 0,5.
Kodoljuk a ,p k m k” blokkot aritmetikai koddal tgy, hogy az elsé lépésben az egyes
szimbolumokhoz rendelt részintervallum hossza azonos legyen a szimbolum eléfordulasi
valoszintiségével. Legyen az intervallumok sorrendje azonos a feladat els§ soraban a fel-
sorolas sorrendjével, azaz az els intervallum tartozzon az ,,m” szimbélumhoz, a masodik
a ,p-hez, a harmadik pedig a ,k"-hoz

—_— Az els6 szakaszon tiintesse fel

az osztaspontokat egy-egy pont-

I:' |:| tal(+2 pontrol indul a pontozas,
S minden hibaért —1 pont). A t6b-
|:| |:| bin a kis téglalpokban tiintesse fel
—_ . az aktudlis részintervallum kezdd

és végpontjat, az utolso szakaszon

|:| |:| a végsé intervallumot (+2 pont

e minden helyes értékpéarért, 0 az

I:' |:| egy helyes értékért —1 a rossz

I I I I I I I I I I | ValaSZért) .

A kapott kodszo (+2 vagy —1 pont):

A forrasabécé entropiaja 1,36. (+2 vagy —1 pont)

o Készitse el annak a GF(7) véges test feletti, (8,6) paraméterdi nembinaris Hamming-
kodnak a generatormatrixat, melynek a paritasellenérzé méatrixat alabb lathatja. (+4
pontrol indul a pontozéas, minden hibas oszlopért —1 pont, de legalabb —2 pont. Ez
azt jelenti, hogy egy oszlopcsere —2 pont.)
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A 416003 tomoritett iizenetbsl keletkezett kodszo (+2 vagy —1 pont):

LI

A 61103001 vett szimbolumsorozat szindroméaja (42 vagy —1 pont): |:|:|

A 61103001 vett szimbolumsorozat a kovetkezs pozicioban tartalmaz hibat (+2 vagy

—1 pont): |:|
A 61103001 vett szimbolumsorozat hibajanak a nagysaga (42 vagy —1 pont): |:|

A 61103001 vett szimbolumsorozat a kovetkez6, nem csatornakodolt iizenetbdl
keletkezhetett (+2 vagy —lpont): | | | | [ | |
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Egy GF(5) véges szamtest feletti, hatelemi kodszavakat készits ciklikus kod genera-
torpolinomja g(t) = t* + ¢ + 1. Szamolja ki a h(t) paritasellenérz6 polinomot. (+2,
illetve —1 pont a jo osztandd polinomért, polinomosztasra +8 pontrél indul a pon-
tozas, minden hibaért —1 pont. Elképzelhets, hogy az osztand6d polinom elsé néhany
egyiitthatoja 0.)
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Dekodolja az alabbi trellisszel rendelkezé konvolicios kédolon keletkezett, majd a
csatornan elromlott bitsorozatot Viterbi-algoritmussal. A vett bitsorozat 001 100 110
011 001 111. A trellis élein az adott atmenetkor keletkezett bemeneti bitek/kimeneti
bittriok lathatok. Vastagitsa meg a trellisen a legkisebb 6sszsilya tuléls utvonalat
(max. 8 pont, hibas végss allapotért —2 pont, minden rossz élért —2 pont, legalabb
—4 pont. Ha hibasan szamol Osszsulyokat, de az alapjan j6 az utvonal, csak a suly-
hibanként kap —1 pontot.).

A Viterbi algoritmussal dekodolt {izenet (max. 4 pont, minden rossz bitért —1 pont,
de legalabb —2 pont): | | | [ [ | |

1/111 1/111 1/111 1/111

0/000 0/000 0/000 0/000 0/000 0/000



